

乐东

乐东沿海已经开始布局了一批融汇了社会、民生、旅游、生态等综合效益的政府规划推进的重点项目。已经动工的黄流商贸城项目，总投资16亿元，将建成辐射沿海“三湾”六镇的现代集贸商业中心。

乐东交通格局大升级，龙栖湾、龙腾湾、龙沐湾等地环境资源优势将大大释放

## “三龙抬头”西南岸



乐东县本报特约记者李幸璜摄

### 交通格局迎来升级

■本报记者 苏庆明  
特约记者 孙体雄

地处海南西南边陲，交通长期相对落后；毗邻三亚，优势资源却未能得到充分释放。对乐东黎族自治县而言，海南环岛高铁的带动作用将尤为突出。这是唯一拥有3个西环站点的市县。当地民众有充足的理由期待它能给乐东带来巨变，尤其是，在过去短短3年中，乐东走出了发展困境，形成风清气正、干群融洽、社会发展基础得到巩固的局面。

环铁开通，为这座“后进变先进”的市县带来了补足短板、乘势而上的好时机，为乐东吹响了进军的新号角。

“期盼很久了，以后去哪都方便！”谈到西环，乐东黎族自治县尖峰岭岭头村支书古富科兴奋地说。环岛高铁复兴了乐东人的铁路梦。在此之前，乘县际班车从海口到乐东沿海，要花4个小时。环铁开通后，从乐东到海口，预计只须花两个小时以内，去三亚凤凰机场，甚至只要20分钟。

对乐东而言，交通格局的大升级不仅仅在于高铁自身。乐东县交通局局长罗才锋说，海南中线高速预计于2017年全线贯通，它将在海南中部，从北至南，连接起乐东与海口及中部其他市县，同时也连接起乐东县城所在的中部山区与

相对于已有东环高铁的东部各市县，乐东与西部各市县间的联系也显得不够紧密。高铁开通，西部串联，连接东环，乐东将直接进入环岛高铁脉络中。

对乐东而言，交通格局的大升级不仅仅在于高铁自身。乐东县交通局局长罗才锋说，海南中线高速预计于2017年全线贯通，它将在海南中部，从北至南，连接起乐东与海口及中部其他市县，同时也连接起乐东县城所在的中部山区与

南部沿海，最终与高铁线交汇。

除此以外，在环岛高铁的带领下，乐东自身的交通布局也将变得更为完善。罗才锋说，趁着环铁来临的机遇，乐东提前谋划建设沿海51公里长、总投资近50亿元的滨海大道。“现在我们正在建设滨海大道与环铁沿途站点的连接线，实现它与环铁的联通互动。”罗才锋说，乐东四通八达的高速交通网络已经近在眼前。

### 带动沿海经济开发

冬季来临，环铁乐东站所在的乐东九所新区，开始变得热闹起来。这里集结了众多近几年打造的房地产楼盘，如一座新城。大批内地尤其是海南的“候鸟”选择在这里安家。

“这里有山有海，环境好，房价也比较低，高铁开通后，从三亚来会更加便利。”前来入住的来自哈尔滨的温女士表示，她已经向亲朋推介到这里买房。

乐东房地产协会秘书长关东生透

露，随着高铁全面动工建设，2015年前三季度，乐东房地产销售套数达2380套，销售面积14.52万平米，已完成对去年全年的超越。

“高铁会带来大量客流、物流、信息流。海南东环铁路开通后，对东部市县旅游、房地产的影响是显而易见的。未来，西部市县也会复制这一模式。”罗才锋表示。关东生认为，在高铁带动下，乐东与三亚的联系更为紧密，有利于撬开乐东的城市知名度。

乐东住建局相关负责人说，乐东共设有尖峰、黄流、乐东（位于九所）3个站点，可谓西环沿线最特殊的城市，这些站点所在地有望成为新的旅游中心。在过去，由于交通相对不便，乐东一直是海南房地产的价值洼地。如今随着路网建设的进一步完善，会有越来越多房地产商进驻，一批新城将会崛起，极有可能形成城市次级中心。

当前，乐东沿海已经开始布局了一批融汇社会、民生、旅游、生态等综

合效益的政府规划推进的重点项目。已经动工的黄流商贸城项目，总投资16亿元，将建成辐射沿海“三湾”六镇的现代集贸商业中心。

“我们相信，随着环岛高铁、中线高速公路的开通，随着乐东滨海大道的配套完成，秀美海湾‘三龙抬头’指日可待。随着一批高品质的重大项目的落地，乐东一定会成为琼南开发建设大潮中非常抢眼的一块热土！”乐东县委书记林北川表示。

### 充分释放旅游潜力

尽管近年呈现出非常积极的增长势头，但整体而言，乐东的旅游仍然处于起步阶段。今年1月到10月，乐东游客数量及旅游总收入均取得了约16%的增长，但在规模上，游客数仅为39.1万人次，总收入仅为1.72亿元。

乐东县旅游局副局长罗艺斌说，乐东沿海有尖峰岭和龙栖湾、龙腾湾、龙沐湾等“三湾”，内陆有毛公山、佳西岭、龙潭河等丰富旅游资源，尽管有着毗邻三亚的优势，但在旅游基础设施

建设尤其是旅游交通建设上相对落后，致使许多资源未能得到充分利用。

“高铁来了，乐东离三亚更近了。”罗艺斌说，乐东是三亚的后花园，环铁开通后，乐东不仅能够分享三亚的客流，直接带动沿海“三湾”及沿海乡镇旅游的发展，增强三亚游客到达尖峰岭旅游区的便利性，其他市县的游客来乐东旅游也十分方便，因而乐东的旅游热潮可以预期。

“为此我们正在积极谋划。”他说，

当前乐东引进大型国际知名酒店品牌进驻“三湾”，在内陆山区计划开发休闲农业、黎苗文化、龙潭河等旅游项目，准备推动毛公山景区改造升级。

当前，乐东沿海旅游开发渐趋火热。正在推进中的龙沐湾旅游度假区项目，2015年度计划投资6.6亿元，包含了多个高星级酒店、游艇港开发、旅游地产等子项目……

据了解，为夯实旅游基础，乐东也已规划一批旅游公路项目，“十三五”

期间将建设县城抱由镇至尖峰岭、抱由县城至佳西岭、尖峰岭至尖峰岭等3条，改造拓宽三亚至毛公山的旅游公路。罗世斌表示：“这些工程建成，将使从三亚过来的游客完全可以沿着旅游公路绕上一圈，就能把龙潭河、毛公山、尖峰岭和沿海三湾游览个遍。”

关东生乐观地预计，环铁开通，会充分地释放乐东优越的环境资源，使乐东成为新的旅游目的地和养生福地。  
（本报抱由12月29日电）



环岛高铁穿越乐东黄流镇田野。  
本报记者 李幸璜 摄



乐东县城江北新区。本报记者 武威 摄



乐东尖峰岭。本报记者 李幸璜 摄



乐东尖峰岭天池风光。本报记者 李幸璜 摄

### 专访

乐东县委书记林北川：  
高铁时代  
再创“乐东速度”

■本报记者 苏庆明  
特约记者 孙体雄

2015年，“乐东之变”广为人知。对于乐东近年取得的成就，乐东县委书记林北川表示，尽管在夯实发展根基的重点工作中取得了阶段性成果，但乐东在经济发展速度以及多项工作开展情况还落后于很多兄弟市县，需要加快发展步伐。即将开通的西环高铁，将成为加快乐东发展的强心剂。

林北川说，随着高铁到来，以及未来即将完工的海南中线高速，乐东边缘化的局面将成为历史。尤其是高铁，将帮助乐东深度融入大三亚经济圈，依靠三亚的辐射影响力释放乐东的资源优势，带动乐东产业结构实现转型升级。

“环铁在乐东设立了3个站点，不仅大大方便群众出行，也将大大增强乐东与外界的经贸往来，带动沿海地区的社会经济发展。”林北川说，乐东有84公里长的海岸线，分布着龙栖湾、龙腾湾、龙沐湾等丰富的热带滨海旅游资源，以及尖峰岭、莺歌海等自然人文资源，依托临近三亚的区位优势。在高铁带动下，发展以旅游业为龙头的现代服务业具有光明的前景。近年来，乐东以打造国际化旅游目的地为着眼点，以服务全省发展为重要任务，高起点编制以旅游业为龙头的现代服务业发展规划，全面提高服务业发展的速度、质量和规模。

林北川表示，近年的经验表明，抓好党建是发展的前提，未来乐东将继续“党建促发展”的理念，力争在高铁时代再创“乐东速度”。  
（本报抱由12月29日电）